

河南最新肿瘤登记年报发布

肺癌是恶性肿瘤死亡最主要原因

本报讯(记者冯金灿 通讯员陈琼 常格)4月19日,河南省癌症中心、河南省肿瘤医院发布的《2022河南省肿瘤登记年报》(以下简称《年报》)显示,不管是男性还是女性,肺癌均是导致恶性肿瘤死亡的最主要原因,肺癌死亡病例占全部死亡病例的26.43%。

作为河南省癌症防治工作领导小组的权威数据,《年报》系统描述了河南省户籍居民癌症的发病和死亡情况:2019年,全省总体癌症发病率为279.71/10万,男性发

病率高于女性,城市地区发病率高于农村地区;恶性肿瘤发病率在29岁以下年龄段处于较低水平,30岁以上发病率明显升高,在85岁年龄段人群中达到最高峰。

《年报》数据显示,肺癌、乳腺癌、胃癌、食管癌、肝癌、子宫颈癌、结直肠癌、甲状腺癌、子宫体癌和卵巢癌等依然是我省主要的恶性肿瘤,约占全部恶性肿瘤发病病例的78.85%。其中,乳腺癌位居女性恶性肿瘤发病的第一位,占女性全部恶性肿瘤病例的16.88%;肺癌是男性最常见的恶性肿瘤,占男性全部恶性肿瘤病例的25.97%。

“在河南省卫生健康委的指导下,省癌症中心、省肿瘤医院已在全省建立了130个国家级和省级肿瘤登记处,覆盖全省90%以上的人口,基本建成了反映我省城乡居民恶性肿瘤发病与死亡情况的恶性肿瘤监测体系。”河南省癌症中心相关负责人说,“下一步,河南将继续健全肿瘤信息化登记报告制度,进一步提升癌症预防、筛查及早诊早治、规范化治疗、康复和干预指导等方面的能力,助力健康河南建设。”

河南省卫生健康委开展医疗机构消防安全专项检查

本报讯(记者冯金灿)4月20日,河南省卫生健康委联合省消防总队开展医疗机构消防安全专项检查,要求全省医疗机构高度重视,吸取教训,举一反三,守住安全底线,统筹做好医院发展和消防安全。

当天,省卫生健康委由委领导带队,联合省消防总队专家,兵分多

路深入郑州大学第一附属医院、河南省胸科医院、河南省直第三人民医院、郑州中医骨伤病医院等医疗机构,针对消防安全监控室、住院病房、在建工程场地和食堂等重点场所进行消防安全专项检查,主要检查医院消防管理制度和巡查台账、消防设备设施配备和日常维

护保养情况、第三方维保单位履职尽责情况,并抽查了工作人员消防知识掌握和消防器材使用等情况。

省卫生健康委要求,全系统要认清当前消防安全形势,始终把患者生命安全放在首位,深刻吸取北京长峰医院火灾事故教训,认真开展消防安全隐患排查,压实消防安

全责任制,健全消防安全工作制度;加大宣传教育力度,确保每一名工作人员都能接受细致认真的消防安全教育,全面提升干部职工的消防安全意识;科学统筹、严格管理,积极整改落实,确保医院安全稳定运行。特别是要加大在建工程现场管理力度,督促施工单位

在施工现场设置临时消防通道和充足的消防水源,并配备消防器材;严格特种作业人员资格管理,加强现场材料管理,严格执行施工现场临时用电规范;加强施工单位临时宿舍和办公用房日常管理、工棚内门窗管理,单人面积等要符合消防安全要求,确保防患于未然。

本报讯(记者冯金灿 许冬冬)4月19日,在2023年全国职业健康工作电视电话会议上,河南省卫生健康委副主任王福伟就河南坚持综合施治、防治结合,将治理重点危害与治疗重点职业病同向发力、同步推进,着力提升重点行业领域劳动者和尘肺病患者的健康服务水平,全方位保障重点人群职业健康的经验和做法进行了交流发言。省卫生健康委二级巡视员张健锋在河南分会场参会。

河南坚持将强化重点行业领域职业病危害专项治理作为解决当前职业健康突出问题、保障劳动者健康的关键之举和首要任务,不断推进专项治理精准化、实效化,出台了《河南省职业病危害专项治理行动方案(2021-2025年)》,明确治理要求和目标任务;对全省16万多家企业信息进行核查,将9760家重点领域企业纳入专项治理,建立全省工业企业和专项治理动态数据库;建立工作场所职业病危害因素监测与专项治理对接机制,将监测发现的危害因素(强)超标企业及时移交卫生健康监督部门,提高监督执法的针对性,增强专项治理的实效性,将专项治理同健康企业建设相结合,健康企业评选向专项治理效果好、防治水平高的治理企业倾斜,发挥激励引导作用,增强企业开展危害治理的内在动力,同时进一步加大执法监督力度,发挥警示震慑作用。2022年,全省共执法检查企业4893家,较2021年增加16%,有效改善了劳动者的作业环境和劳动条件,降低了职业病发病率,杜绝了职业中毒等突发事件的发生,从源头上保障了劳动者的生命安全和身体健康。2022年,全省新发职业病298例,同比下降32.12%。

在强化前期预防、改善作业环境、降低发病率的同时,河南高度重视职业病患者诊疗康复工作,把做好尘肺病康复站建设运行作为贯彻落实党的二十大精神、完善劳动者权益保障制度的重要一环和惠民工程,着力为尘肺病患者提供优质服务,把党和国家的关心关爱送进千家万户,送到劳动者的心坎上。河南坚持高标准建设,采取集中培训、分期进修、实操考核等方式,加强对诊疗康复医务人员的专业技能培训,不断提升医务人员的业务能力;将康复站建设与乡镇中医馆建设有效融合,设置独立的艾灸室和推拿治疗室,增加尘肺病中医康复场所;完善内部管理制度,建立康复档案,做到一人一档;成立全省尘肺病患者康复信息管理系统,实现省级康复诊疗中心与乡镇康复站互联互通。同时,河南坚持高水平指导,成立由省内呼吸科知名专家组成的专家指导组,定期不定期对康复站开展巡回指导,并制定《河南省尘肺病基层诊疗技术规范(2022年版)》和《河南省尘肺病基层诊疗路径(2022年版)》,推广中医康复适宜技术,形成突出中医特色、中西医并重的尘肺病康复诊疗“河南方案”;制作中医康复宣传视频“肺‘复’之言”,广泛科普尘肺病康复知识。河南还坚持高质量保障,充分利用尘肺病患者康复信息管理系统,由省级专家对患者康复处方执行、调整、康复效果等情况实时追踪、分析评估,实现“省级资源乡镇共享”,提高诊疗康复效果;将全部39个康复站纳入工伤定点医院管理,为工伤患者提供优质服务。截至2022年年底,39个康复站累计建档5851人,建档率达90.12%;累计服务28715人次,得到了广大患者的普遍好评。

河南全方位保障重点人群职业健康

河南开展专项行动

遏制微生物耐药

本报讯(记者常娟)日前,河南省卫生健康委启动全省医疗机构遏制微生物耐药专项行动工作巡回培训,主要目的是进一步推动医疗机构加强药事管理,扎实做好全省医疗机构遏制微生物耐药工作,提升医疗机构合理用药水平,推动清廉医院建设等相关工作。

省卫生健康委要求,要持续开展遏制微生物耐药专项行动。各地、各单位要转变管理思路,行政干预和技术支撑要同步到位,要以进一步降低住院患者抗菌药物使用强度为目标,严格落实抗菌药物分级管理制度,定期开展抗菌药物专项培训和考核;要加强感染性疾病科建设和感染防控,提高感控管理能力;要加强临床微生物实验室建设,着力培养专业人才。各级医疗机构要指定具体的责任部门和责任人,将抗肿瘤药物临床应用监测工作做实、做细、做精;要充分利用国家相关医疗质量控制指标开展质量管理工作,不断提升医疗质量管理的科学化和精细化水平;要加强信息化建设,为抗肿瘤药物临床应用监测数据上报工作提供必要的技术支持。

省卫生健康委要求,医疗机构重点监控药品的分析和管理工作,以满足临床需求为基本宗旨,做到该用的要用足、不该用的不用。同时,医疗机构要高度重视处方审核和处方点评工作,建立健全系统化、标准化和持续改进的处方审核和处方点评制度,扎实开展处方审核和处方点评工作,并在实践中不断完善。各级卫生健康行政部门要进一步加强医疗机构的处方审核和处方点评工作的指导,督促医疗机构按照要求建立健全管理制度,落实工作责任,不断提高全省处方合格率。



↑4月20日,在叶县中医院组织开展的“百名医生下基层”义诊活动现场,医务人员为叶县水寨乡东盆王村村民免费测量血糖。据了解,为扎实开展“百名医生下基层”活动,该院组织心脑血管科、内科、外科、妇科、儿科等多个科室的医生来到东盆王村,为村民开展测血糖、量血压、视力检查等服务活动,并为村民建立了个人健康档案。

王平 李明娟/摄

导读

- 医疗机构强化安全生产工作 2版
- 产后乳腺炎反复发作怎么办 6版
- 河南省加快推进适老化改造 11版
- 手术护士如何配合好麻醉师 12版



请扫码关注微信、微博

韩永献：心系患者，率先垂范做表率

本报记者 杨须 通讯员 蒋建国

身为河南疾控人,她刻苦钻研,恪守职业道德,始终把工作放在第一位;作为河南防务人,她严谨务实,兢兢业业,凭着熟练的业务能力、朴实的工作作风,赢得了同行及患者的赞誉;作为共产党员,她为人诚恳正直、乐于助人,时刻把人民群众的安危挂在心间。

韩永献自2009年3月10日调任平舆县结核病防治所所长以来,严格要求自己,从业务学习到深入基层再到对重点人群的健康教育,处处做表率,带领大家圆满完成结核病各项工作。该所也因此先后被评为驻马店市结核病防治工作先进单位 and 先进集体。她也先后被评

为河南省结核病防治工作先进个人,以及驻马店市“健康天中好卫士”、市先进工作者、市结核病防治工作先进工作者、市卫生健康系统优秀共产党员等。

抓管理 树形象

从事结核病防治工作14年来,韩永献时刻用共产党员的标准严格衡量和约束自己的言行,加强党性修养,严格遵守党的纪律,在工作中率先垂范,不断提高综合素质和业务能力。

工作之初,韩永献为了熟悉结核病相关业务及政策,常常学习到深夜,工作中也时时虚心请教有经验的老职工。在她看来,“不熟悉相关业务及政策,就等

于闭着眼睛干工作。学不会不是个人能力问题,不学是个人态度问题。”

与此同时,她内强素质外树形象,外树形象要实效,积极推进制度化建设。单位领导班子合理分工,明确责任,重抓落实,通过强化管理,提高了全所职工的凝聚力和战斗力。她外树形象抓行风,深入开展职业道德建设和医德医风教育,通过选树标杆等激励考核机制,切实推进行风建设;围绕“落实医改、提高服务、提升行风、促进健康、构建和谐”,深入查摆问题并提出整改措施,有力推动单位各项事业科学稳步发展。

重实效 强服务

作为平舆县结核病防治所党支部书记兼所长,韩永献为人正直、工作严谨,把努力构建和

谐医患关系作为工作目标,通过推行“三心服务”(爱心、细心和耐心),深化医德医风教育,组织开展专题讲座等举措,从源头上防范医疗投诉、纠纷等。

2021年12月中旬,平舆县结核病防治所更换医保系统,再加上医保系统年终维护结转,导致医保半个月无法结算。系统恢复后,由于软件公司工作人员沟通不到位,导致患者取药发票日期与医保结算日期不一致,无法正常进行医保结算。韩永献得知后,多次与医保局沟通,在确定不存在欺诈骗保的情况下,为32人次门诊慢性病患者办理了医疗补偿;3名住院患者由于数据缺失无法进行医保结算,韩永

献让所里医保人员按照比例算出报销费用,她自掏腰包垫付了2000余元。

钻业务 求发展

14年来,韩永献带队下乡督导检查及入户随访,足迹遍布全县19个乡镇。

2018年夏季,韩永献在下乡入户随访回来的路上,突发胸痛,当天夜里被确诊为心肌梗死,随后住院治疗。病情稍微稳定一点,她就打电话询问工作情况。

在韩永献的心里,工作始终是第一位。她说:“作为单位一把手,如果自己不能率先垂范、做好榜样,怎么让其他人信服?”正是她的这种干劲儿,感染着单位的每一个人,大家戮力同心、积极向上,对待患者都是微笑服务、从无怨言。

